

# 政府全力协调 企业负起责任

政企齐心合力展现“江门制造”防疫担当

文/图  
陈卓栋 彭纪宁 江工信 周颖森  
梁园园 朱 强 林文杰 谭耀广

党政领导高度重视并亲临企业调研指导、工信部门“连续作战”确保生产物资供应、企业克服困难尽力达产……新冠肺炎疫情防控是一场全民动员的“人民战争、总体战、阻击战”，江门从各级党委、政府、工信部门到企业都积极投入到这场“战争”中。江门市委、市政府领导亲赴应急物资生产企业调研、指导，江门的工信等政府部门以及防疫应急物资生产企业各司其职、紧密配合，接受国家、省和江门市统一调度，为防疫一线供应大量的物资，显现了“江门制造”在“战争”中的担当。这些突出表现也受到了社会各方的充分肯定和表扬。



## A 党政领导亲临企业指导

新冠肺炎疫情防控之初，江门市委书记林应武就深入到江门蓬江区、高新区（江海区）调研疫情防控物资生产工作。林应武强调，全市各级各部门要主动服务，帮助疫情防控物资生产企业及时解决发展中遇到的困难和问题，进一步提升全市疫情防控物资生产供应能力，并以此为契机，积极整合健康领域的生产及研发资源，推动江门健康产业不断做强做大。

每到一家企业，刘毅均详细询问企业的原材料采购、用工、资金等环节存在的困难，以及企业员工管理等“八个一”工作落实情况。刘毅充分肯定了各级政府和有关部门在帮助疫情防控物资生产企业实现转产、扩大产能上所做的工作。他要求，各有关部门对重点企业要继续实行驻厂办公等措施，一对一研究解决防控物资生产企业生产经营中的困难和问题，确保企业生产条件配备充足、产能充分释放。

林应武指出，复工复产后口罩等疫情防控物资的需求量进一步扩大。全市各级各部门要加大工作力度，全面落实扶持疫情防控物资生产企业复产、扩产、转产的各项政策措施，帮助企业及时解决生产经营中遇到的用工、资金、场地、报批等困难和问题，推动江门市疫情防控物资生产能力得到不断释放。同时，要做好疫情防控物资生产企业产

品的采购、收储工作，引导企业开拓国内外市场，解决企业未来发展的后顾之忧。

此外，在2月初，江门市长刘毅也深入疫情防控物资生产企业车间、仓库，检查疫情防控物资保障工作。刘毅强调，各级各相关部门要尽快研究出台有关扶持政策，大力支持有条件的防控物资生产企业扩大产能、转产，全力做好疫情防控物资保障工作。

每到一家企业，刘毅均详细询问企业的原材料采购、用工、资金等环节存在的困难，以及企业员工管理等“八个一”工作落实情况。刘毅充分肯定了各级政府和有关部门在帮助疫情防控物资生产企业实现转产、扩大产能上所做的工作。他要求，各有关部门对重点企业要继续实行驻厂办公等措施，一对一研究解决防控物资生产企业生产经营中的困难和问题，确保企业生产条件配备充足、产能充分释放。

为了准确调度应急物资，组员们要每天反复通过电话、微信等方式与有关单位沟通申请、库存等数据，平均每人每天处理工作电话达60余次。为简化物资申请流程，提升物资调度效率，调度小组创新利用信息化手段，联合江门市有关部门，仅用一周时间就快速开发了应急物资调度系统，于2月15日正式上线启用，大大方便了各单位物资申请。为保障城市公共服务正常运营，江门市调配部分口罩配额供应相关企业和单位采购。

作为调度小组的成员，陈伟栋这段时间累得胃炎发作。他的同事告诉记者，作为小组成员，他既要和防疫应急物资生产企业沟通联系，又要撰写信息、简报，经常忙得连吃饭都顾不上，最终犯了胃病。除了陈伟栋，小组的其他小伙子们这段时间也忙得吃不上一顿安稳饭，要认真算下来，小组这段时间消耗得最多的物资，就是临时充饥用的方便面。

陈振华作为调度小组的联络员、小领队，面对千头万绪工作，他落实动员分工，牵头制定



## C 多部门携手解决企业困难

在江门市委、市政府领导的指导下，江门市工信局人员忘我工作，积极协调，以及江门各级政府部门的全力配合之下，江门市多家防疫应急物资生产企业才从休假的忙乱中迅速调整过来、短时间内复工复产并供应大量物资。

舒而美医疗用品有限公司曾是江门市唯一、全省八家之一的医用口罩生产企业。为解决舒而美公司人手、原材料不足，以及机器设备等问题，让企业安心复工复产，江门市工信局等相关部门、新会区政府主动牵线搭桥，帮助企业对接口罩原材料生产企业，安排其他企业的工程师抢修设备，协调江门市义工联等单位招募志愿者前往这些企业支援生产。截至2月底，共有逾300人次的志愿者参与了支援企业生产的志愿活动。

江门市作为全国防护服压条机及胶条的重要生产基地，疫情发生后，铁金刚、盈丰智能等

防护服压条机及胶条生产企业积极准备复工复产，但面临人手不足、零部件缺乏等难题。江门市工信局等部门会同有关市（区）政府通过请示协调、电话跟踪、实地拜访等多种渠道，协调解决了问题300多个，想方设法推动市内外相关企业复工复产，加快配件供应。铁金刚、盈丰智能、弘腾机械等8家压条机生产企业，盈通新材料、多快好省、信必达等5家胶条生产企业迅速复工复产及扩大生产。

而根据这些企业复工复产后普遍面临的劳动力短缺问题，江门市工信局也协调共青团江门市委、江门市义工联等单位招募志愿者前往这些企业支援生产。截至2月底，共有逾300人次的志愿者参与了支援企业生产的志愿活动。

铁金刚机械有限公司总经理刘国强回忆，复工复产之初，该公司最短缺的就是上游的压条机供应一线。

机面板、电路设备和一些机械配件，“几十台压条机放在组装区里面，就等着这些配件来组装。”江门市工信局和江门高新区（江海区）政府根据该公司的需求，积极协助在江门的相关企业中寻找可以替代的供应商，最终在本地找到了厂家迅速接手，“像这些压条机的台板，是由政府部门协调新会一家企业调动库存供应。这家企业还答应我们提早复产，生产我们需要的台板。”

盈丰智能装备有限公司负责人梁坤焕也对江门市委、市政府和工信部门的协助十分感激：“工信部门帮我们协调了很多资源，解决了复工难题，比如上游的原材料供应，政府部门帮我们积极协调供应商早日复工复产恢复供应原材料；还有像物流运输，也是由政府部门帮我们协调。这样我们才能生产出大量的压条机供应一线。”



## D 江企展示社会责任感

在国家、省和江门市的统一调度下，江门制造业企业的企业家们也展示出了高度的社会责任感和担当。

记者了解到，压条机是医用防护服制作的关键设备，江门市盈丰智能装备有限公司拥有多项压条机设计和生产的专利技术。疫情防控期间，为帮助全国各地企业加快防护服生产，应省国资委的要求，在江门市工信局的多番动员和鼓励下，该公司毅然将技术无偿提供给省广业集团、中国通用技术集团、中国兵器工业总公司等5家省属国企和央企，并主动提供后续的技术咨询、生产指导等服务，通过“小手拉大手”，快速提高防护服设备产量。目前相关国企和央企已生产出条机超过350台，完全满足了防护服生产企业对压条机的需求。回忆起这个“小手拉大手”的决定，该公司负责人梁坤焕表示，自己一家的产能有限，“既然这样为什么不分享给国企，大家一起去将产量做大？”梁坤焕回忆，当天作出这个决定时，董事会内部曾经有过一番讨论，部分董事曾希望收取技术转让费用，但作为大股东的梁坤焕拍板无偿转让：“作为中国人，在国家有需要的时候，当然是优先考虑国家情况，响应党和国家的号召，怎么还能够收钱？”

作为江门一家老牌光科技设备生产企业，位于江门鹤山市的广明源光科技股份有限公司，从1月24日起分配捐赠了价值近40万元的紫外线杀菌灯等设备给武汉雷神山医院以及武汉、芜湖等地医疗机构使用。在1月24日，该公司董事长洪燕南了解到湖北疫区急需消毒杀菌器时，马上让公司做出计划，倾其库存所有的原材料，于1月25日发动留守工厂的员工、家属，赶制出700套壁挂式紫外线杀菌灯，于当晚10点钟发送往武汉等疫区分发给26家医院；在1月30日早上，洪燕南了解到武汉雷神山医院建设缺紫外线杀菌灯，该公司随即在2天内赶制出2000套家用紫外线杀菌灯发往武汉；在2月4日，得知孝感市感染病例大幅增长、医院物资短缺，特别是消毒器具不足，洪燕南又捐献出1000套家用紫外线杀菌灯专车送达孝感红十字会，投入防控疫情使用；在2月9日，得知武汉雷神山医院扩建工程缺医用紫外线杀菌灯

“着眼未来，口罩会成为市民的日常需求，如流感、花粉季节等都可能用到，接下来我们也会进一步完善生产线和产品类别。”公司董事长张健还表示：“企业是国家的一分子，为最美逆行者护航，这是企业的责任担当。”

根据江门市工信局数据，截至2月底，江门市防护服压条机及胶条生产企业共向湖北、河南、北京、山东等地区累计提供防护服压条机逾900台，防护服胶条1.38亿米；江门市相关电子生产企业累计供应95.5万件测量体温线路板和500台医用手术用配套设备的线路板；江门市消杀品生产企业向湖北省批次氯酸钠两批合计22吨、3700套紫外线消毒杀菌器、9000箱消毒湿巾等；此外其它企业还向湖北捐赠247台（套）医用通风产品，向全省及浙江、湖南等地供应29台医疗救护车，为雷神山医院建设捐赠近10万元塑料管材及管件产品……

## E 突出表现获表扬

上下同心、各尽其责，江门在防疫应急物资生产方面的突出表现受到了来自各方的充分肯定和表扬。据了解，日前江门市人民政府、江门市工信局和相关企业受到了来自国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制医疗物资保障组的感谢信表扬。感谢信称，江门相关政府部门主动担当、积极作为，从零部件及材料供应、用工、技术改造、资金支持等方面全力推动医用防护服压条机生产企业复工复产、达产扩产，江门市有关压条机生产企业加班加点，坚决执行国家统一调度安排，为支持全国特别是湖北武汉疫情防控工作发挥了重要作用。

此外，省新冠肺炎防控指挥部办物资保障一组日前也向江门市寄来感谢信，向江门及江门企业表示衷心的感谢。感谢信中指出，新冠肺炎疫情暴发以来，江门认真按照省委、省政府的工作要求，坚持全国全省一盘棋，坚决执行上级紧急调度任务，全力支持省新冠肺炎防控指挥办物资保障一组工作。与此同时，采取有力措施，从用工、原材料、设备、资金等多方面，大力推进防疫重点物资相关企业恢复生产、扩大生产，为广东省防疫物资保障发挥作用。

3月15日下午，省新冠肺炎防控指挥部办物资保障一组还在江门市盈丰智能装备有限公司现场给6家防护服压条机生产企业兑现疫情防控装备财政奖励754.9万元，建设银行、广州银行为江门市江海区铁金刚机械有限公司、广东新会美达锦纶股份有限公司放款3400万元。



广明源公司展现企业责任，分批向湖北捐赠了价值40万元的杀菌灯设备